

- ADDINGTON ALGOMA - MAN. BRANT BRANTFORD BRUCE CARLETON COCHRANE N. DUFFERIN - SIM. DURHAM ELGIN ESSEX N. FORT WILLIAM GLENGARRY GREVILLE-DUN GREY N. HALDIMAND - NORF. HALTON HAMILTON E. HASTINGS E. HURON HURON - BRUCE INDIAN RIVER KENT E. KINGSTON LAMBTON E. LANARK LEEDS LINCOLN LONDON MIDDLESEX N. MUSKOGA - ONT. NIAGARA FALLS NORTHUMBERLAND NIPissing ONTARIO OTTAWA E. OXFORD PARRY-SOUND PEEL PETERBOROUGH PT. ARTHUR PRESCOTT PRINCE-EDWARD-LEN RAINY RIVER RENFREW-N. RUSSELL SAULT-STE-MARIE SIMCOE S. STORMOUNT SUDBURY TEMISKAMING VICTORIA WATERLOO N. WELLAND WELLINGTON N. WENTWORTH WINDSOR - WALK. YORK E. TORONTO-BEACHES BRANDON BROWNSVILLE DOVERCOURT EGLINGTON HIGH PARK PARKDALE RIVERDALE ST. ANDREW ST. DAVID ST. GEORGE ST. PATRICK WOODBINE ARM RIVER ATHABASKA BATTLEFORDS BENGOUGH BIGGAR BROMHEAD CANNINGTON CUT KNIFE ELROSE FRANCIS GRAVELBOURG GULL LAKE HANLEY HUMBOLDT KELWINGTON KERROBERT KINDERSLEY KINISTINO LAST MOUNTAIN LUMSDEN MAPLE CREEK MEADOW LAKE MELFORT MILESTONE MOOSE JAW COUNTY MOOSMIN MORSE NOTUKEU PELLY PHEASANT HILLS PRINCE-ALBERT QU'APPELLE-WOLFELAY ROSETOWN SOUTH SASKATCHEWAN SHELLBROOK SOURIS-ESTEVAN SWIFT CURRENT THUNDER CREEK TISDALE TOUCHWOOD TURTLE FORD WADENA WATROUS WEYBURN WILKIE WILLOW BUNCH YORKTON REGINA CITY SASKATOON MOOSE JAW CITY

**Munkás**  
OL FIZETETT MUNKÁT RELIEF HELYETT — OT NAPOS "MUNKÁHELYET, HET GRAS MUNKÁHELYET 4 KIHASZNÁLÁS BONTÉSEDET — MUNKÁS-KEP-VISELŐKET OTTAWA-BAN

**Dolgozni szeretnének Flin Flon magyar bányászai**

Június 15-iki számunkban beszámoltunk arról, hogy a \$4.26 átlag napi munkabéért dolgozó bányászok, 15-18%-os régebbi fizetéslevágásuk visszaállítását követelvény, sztrájkbaléptek. Azóta azt is megírtuk, hogy a vállalat nem hajlandó tárgyalni a Mine Workers Union-nal, annak ellenére, hogy a sztrájk-vezetőség feladta a munkás-kívánságok legtöbbjét és csupán kizárólagos szervezési jogának elismerését követeli.

**Ujság**  
A MUNKANÉLKÜLI BAL-ESÉTI-S OREGGOKRI BIZTOSÍTÁS ORSZÁGOS TERJESZTÉSÉT — A KÖZ-ÜZEMEK SZÖVETKEZEZEKKE ALAKÍTÁSÁT — AZ ÜZSORA KHRTASÁTI

fejlődni, ami semmiesetre sem segíti elő a kibontakozást, hiszen a józan megfontolás helyett a szenvedélyeknek nyújt szabad garázdálkodási lehetőséget.

**BRANDON** 20 ezer lakosú manitobai városkában diadalra vitték a dolgozók ügyét a városi segélymunkások. A reliefet élvezők közül ugyanis mindazoknak, akik hajlandók város-tisztítási és egyéb munkákban részt venni, az ellátáson és ruhán kívül napi 15 cent "zsebpenzt" adtak. Miután a városi tanács nem volt hajlandó ezt az összeget 20 centre felelelni, a segélyezettek sztrájkbaléptek, mely teljes eredménnyel végződött és ma már mind a 100 reliefes napi 20-20 centet kap kézpénzben.

**CSAVARGÓKNAK** bélyegezi a bíróság a tétlenül és cél nélkül ténfergő munkanélkülieket. A winniepei magyarlakta Logan Avenue mögötti utcaközön jár-kált fel s alá hosszabb időn át egy Forsman nevű vancouveri munkanélküli, aki vasúti teherkocsiiban töltte fel otthonát. A tolvaj sejtő lakók rendőrt telefonáltak, aki be is kísérte Forsmant, miután nem tudta megmondani sem a nevét, sem a címét azon barátjának, akit keresett. Félévi börtönrre ítélte a bíróság, de felmentették azon feltétellel, hogy 24 órán belül elhagyja a várost. Bárha elég szomorú, hogy a nincstelenekek így kényszerítik tovább vándorlásra, ahelyett, hogy munkát adnának, azért közöltük ezt a sajnálatos esetet, hogy honfitársaink okuljanak belőle.

**\$15 HAVI** fizetése emelkedett a gazdasági munkák átlagos bére, bárha ezért sokhelyütt nem csupán földműveléssel, hanem az állatok gondozásával, már nem vállalkozhattam homli kényes kalandokra. Raktárba onnan boltha vitt az ut. Most meg itt vagyunk.

söt fejjel és birkanyrással is kell foglalkoznia a munkásnak. A szénagyűjtésre és aratásra a munkapiaci szakértők szerint valamivel magasabb fizetés várható, mint amilyen a tavalyi volt.

A **DINAMIT** rengeteg munkást tett már nyomorékká. A múlt héten is két british-columbial bányász esett egy idő előtti robbanás áldozatává, Vernontól mintegy 30 mérföldnyire. Az egyikük ott a helyszínen szörnyethalt, a szerencsésebbet viszont felszámolták megvakította a várhatlanul felrobbant dinamit-töltény.

**ÜNNEPSÉG** keretében avatják fel a Budapesti Férfitársulat ipartestület szeretházát Sorokváron, ahol négy holdas területen, százados fák árnyékában találnak haljékok a testület munkákezelés elagott tagjai. Megértés hozta létre a szakma veteránjainak békés otthonát, amelynek megalapításánál nagy érdemet szereztek az ipartestület vezetői, rámutatva arra, hogy az államon kívül a társadalomra is nagy feladatok hárulnak a szociális gondoskodás terén.

A **CSEH** Skoda ágyugyárban gyár-nársani munkások által robbantás történt, amely három halottja van. Közlembi részleteket a katonai hatóságok titkolódzása folytán nem lehet megtudni az esetről. Ugy hírlik, hogy a robbanás léghárító ágyúk municiójának összeállításában közbevetkezett be. A teremben dolgozó munkások közül három darabokra tépet a gránátzilánkok, sokan megsebesültek.

A **KÖTELESSÉGÜKET** a nehézségek ellenére is lelkiismeretes teljesítő magyar vasutasok 59 év óta fennálló segélygyűlésére nagy ünneppel keretében nyitotta meg Har-kányfűrdőn létesített 90 ágyas üdülőházát. A MÁV derék munkásai tehát a gyógyfürdőjök híres baranyai iszapfürdőjök helyi orvosok felügyelete alatt gyógykezelhetik — a legmértányosabb feltételek mellett — ízületi és reumatikus megbetegedéseiket.

A **"SZOCIALDEMOKRATA"** című cseh-szlovákiai német

nem csupán házakat döntött romba az elemi csapás, hanem a bányák mélyét is megreszkettette. A Beuthen melletti egyik tárna beomlott, 11 bányászt temetvén maga alá.

**FORD**, a detroiti automobil-kerékgyártó gyártelepének öntőedényében múlt hétfőn hatalmas robbanás szakította meg a levegőt. A csepfolyós állapottól felizzott krom-nikkel acéllal dolgozó munkások közül négy halálos sérülést szenvedett a baleset alkalmával.

**WINNIPEG** hatósági segély-ellátást élvező munkanélkülieknek száma közel kétszázal csökkenést a múlt hét folyamán, amit öröndetes jelnek számít a városi tanács. Tavaly ilyenkor egy-egy héten csak 15-16 re- liefes hagyta önkény ott a leve-konyhát. Jelenleg 8,681 a winniepei ellátottak száma a tavalyi 9,952-vel szemben. A családok közül 467-el kevesebbet tart el a város, viszont a nőtlenek száma 24 fővel szaporodott és kerekén 172 nővel több van reliefen az idén.

**ORVOSOK** sztrájkjának híre érkezik Montrealból. Ugyanakkor, midőn kiltört a Dumas- sztrájk, a Notre Dame francia-kanadai kórház 31 orvosával szolidaritást vállalt meg egy egészségügyi intézmény 44 be- lakója, összesen tehát 75 mont- reali francia doktor tagadta meg az engedelmességet. Ez- utal nem bérharcról, hanem fa- jli féltékenységről van szó, a- mennyiben egy Friedman nevű zsidó orvos kinevezése okozta a szakmabeli háborút. A kórhá- zak kénytelenek voltak künnlá- kolni "sztrájktrókkal" helyettes- teni doktorikat, hogy a bete- gek ne szenvedjenek a benla- kók kivonulása miatt.

**ARATÓGEPEKET** akarnak használni a nagybirtokosok o- dahaza. A magyar kormány — mint minden évben, az idén is — rendeletet adott ki, hogy a me- zőgazdasági munkanélküliek enyhítése érdekében nem sza- bad aratógépeket aratni, ha- nem a betakarításnál kézi mun- kaerőt kell igénybe venni. A gyengébb termésátlások miatt most mozzalom indult meg a nagybirtokosok körében az ara- tógépekkel való aratás engedé- lyezése érdekében. Arra hivat- koznak, hogy a gazdák sok kl- adást, illetve gabonát megtaka- rithatnának, ha nem kellene részt fizetniük a munkásoknak, hanem géppel arathatnának.

**AZ UJPESTI** butorasztalos- munkások sztrájkja ügyében küldötték kereste fel a keres- kedelmi minisztert, hogy tölle a munkaidő és a minimális mun- kabér ügyének rendezését kérje. A miniszter ígéretet tett, hogy az asztalosiparban észlelhető e- gészségtelen állapotok meg- szüntetésére megfelelő intézke- déseket tesz.

**SZÉTSZÓRT VÉREINKET EZ AZ UJSÁG FORRASZTJA EGYBE AZ IDEGENBEN!**

**NAGY ONNÖKÖDŐ KÖNYV csak 5c**  
**Chantecler CIGARETTE PAPERS**

**FELHÍVOM A MAGYARBA** figyelmét, hogy megnyitottam CIPŐ-JAVÍTÓ ÜZLETEMET. Minden új és javított munkáért felelősséget vállalok. Kérem a magyarok pártfogását.  
**MIKE HANZEL**  
307-4 St. S. LETHBRIDGE Alta.

**A "SERCL"**  
Írta: ZAYMUS GYULA

Az étterem asztalán, szép fölött kosárában, kenyérdarabok feküdtek egymás hegyén- hátán. Mellettük vázában virágok hervadoztak és dohányfüst szorult a levegőben. Kevesen vol- tak az étteremben. Csak a sar- kokban ültek és egy nagyobb társaság a közepén.

még buzaszemek voltak és ké- szültek az aratásra? Milyen lázas nappalok és milyen izga- lommal tél éjlekek voltak azok. Szinte repültünk a kalászkok vé- gén a hűs fuvaltakokban. Csó- kolt minket a nap, megmosott az eső és az éj csendjében pára szállott a rétek fölött a holdki- rálynól országba felé. Piros pipá- csok, kék buzavirágok nyitlak közöttünk és a nagy mező olyan volt, mint egy lakodalmi asztal.

— Kenyeret! — kiáltja egy mélyhangú férfi a nagy asztal- nál.  
A pincér körüléz. Az egyik szabad asztalról leemel egy ke- nyéreskosarat és odaviszi. Majd egy magányosan szomorkodó serclit, amely mellől a társai már eltűnődtek mind, odaviszi a virágos asztalhoz és a kosár- kából a többi kőz csuszatja.  
— Hozott isten közénk! — üdvözölték egyszerre a hegyén- hátán fekvő kenyérdarabok. A serclit jobbra-balra köszönt, mert hát ő is eleget akart tenni az udvariasság szabályainak. Pedig szomorúan és nagyon kedvetlenül tette. Ugyanis szé- gyelte magát. Ezért engedelmet is kért:

— Ne haragudjatok rám ked- ves kenyér baltársaim, hogy megzavarom nyugalmatokat, de az én sorsom, amint tegnap óta tapasztalom már ilyen. Egyik kosárból a másikba löknek. Hogy mi lesz a végem, azt nem tudom. Szép ropogós volt a héj- jam tegnap reggel. Azt hittem, hogy utánam fognak kapni, a- mint az asztalra kerülök és lám, estig megőregedtem, most meg már nem keltek senkinek.

A kenyérdarabok nem váia- szoltak. Mindegyik a saját sora- rára gondolt.  
— A kenyérnek dicsőség, ha megessük, és bánatot okoz, ha nem kell — vette át a szót a serclit. — Emlékezték, mikor

— Ilyen öreg kenyéret tenni az asztalra. — Hé pincér, nin- cen frissebb kenyeret?  
S így ott maradt megint az egész kosár anélkül, hogy csak egy darabot is vittek volna be- löle.

— Te ronttad el a mi dol- gunkat is — mondta elkere- detten az egyik kenyérdarab. — Ha te nem lettél volna itt, most elkeltünk volna.  
A serclit szomorúan húzódott össze. Szegény tele volt jóaka- rattal s kárba vesztett minden i- gyekzetével.  
Ekkor lépett az étterembe egy művirágos leányka.  
— Tessék virágot venni, tes- sék egy kis kenyérválót adni. Nyomorult, sápadt kis terem- tés volt. Végigjárta az asztal- kát, de senki sem vette tőle. A főpincér sajnálta meg egyedül. Magához intette és odaadta né- ki a serclit.  
— Ha éhes vagy, nesze. Edd meg. Pénzt az nem adok, meg- íssza az apád.  
A kislány elfogadta a kenyé- ret és kislépett a teremből.  
A legközelebbi sarkon vár rá az apja.  
— Mennyit hoztál?  
— Semmit. Kenyeret adtak. Azt mondták, ha éhes vagyok, egyem meg, de pénzt azt nem adtak, mert mindenki tudja, hogy maga megissza.  
A férfi káromkodott egyet és a serclit dühösen a földhöz vág- ta.  
Szegény serclit. Még koldus- nak sem kellett. Sírn szeretett volna, de nem volt szeme. Nyel- ves volt és szíve sem. Őt csak a másik kenyér tudta meg- értetni, más senki. Nagy elkese- redésében észre sem vette, hogy valaki érte nyul. Felemelte, le- tisztította róla a sarat s ujsá- gpapírosra tette, egy kirakat ki- ugatójára helyezte.  
Ez legalább megszajnált, ha

— Ilyen öreg kenyéret tenni az asztalra. — Hé pincér, nin- cen frissebb kenyeret?  
S így ott maradt megint az egész kosár anélkül, hogy csak egy darabot is vittek volna be- löle.  
— Te ronttad el a mi dol- gunkat is — mondta elkere- detten az egyik kenyérdarab. — Ha te nem lettél volna itt, most elkeltünk volna.  
A serclit szomorúan húzódott össze. Szegény tele volt jóaka- rattal s kárba vesztett minden i- gyekzetével.  
Ekkor lépett az étterembe egy művirágos leányka.  
— Tessék virágot venni, tes- sék egy kis kenyérválót adni. Nyomorult, sápadt kis terem- tés volt. Végigjárta az asztal- kát, de senki sem vette tőle. A főpincér sajnálta meg egyedül. Magához intette és odaadta né- ki a serclit.  
— Ha éhes vagy, nesze. Edd meg. Pénzt az nem adok, meg- íssza az apád.  
A kislány elfogadta a kenyé- ret és kislépett a teremből.  
A legközelebbi sarkon vár rá az apja.  
— Mennyit hoztál?  
— Semmit. Kenyeret adtak. Azt mondták, ha éhes vagyok, egyem meg, de pénzt azt nem adtak, mert mindenki tudja, hogy maga megissza.  
A férfi káromkodott egyet és a serclit dühösen a földhöz vág- ta.  
Szegény serclit. Még koldus- nak sem kellett. Sírn szeretett volna, de nem volt szeme. Nyel- ves volt és szíve sem. Őt csak a másik kenyér tudta meg- értetni, más senki. Nagy elkese- redésében észre sem vette, hogy valaki érte nyul. Felemelte, le- tisztította róla a sarat s ujsá- gpapírosra tette, egy kirakat ki- ugatójára helyezte.  
Ez legalább megszajnált, ha

Kanada több városában a munkanélküliek részére fen- tartott relief-konyhák szaká- csai a serclit levágják a 15 cen- tes finom "sandwich" cipőkről, miután ellenkező esetben sokan az asztal alá dobálják a kenyér legizletesebb, legtáplálabb vé- gét.